

Súd: Okresný súd Prešov  
Spisová značka: 3PP/9/2025  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8125010350  
Dátum vydania rozhodnutia: 15. 05. 2025  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Marek Čech  
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2025:8125010350.1

## Uznesenie

Okresný súd Prešov sudcom JUDr. Marekom Čechom na verejnom zasadnutí konanom dňa 15. mája 2025 v Prešove, o podmieničnom prepustení odsúdeného z výkonu trestu odňatia slobody takto

### rozhodol:

Podľa § 415 ods. 1, ods. 3 Tr. poriadku a § 66 ods. 1 písm. a) Tr. zákona žiadosť odsúdeného menom A. B., nar. XX.XX.XXXX v C., trvale bytom D. XXX, E. F., t. č. v ÚVV a ÚVTOS Prešov o podmieničné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody uloženého mu rozsudkom Okresného súdu Prešov zo dňa 17.02.2020, sp. zn. 5T/127/2019 v spojení s uznesením Okresného súdu Prešov zo dňa 04.03.2022, sp. zn. 41PP/11/2021 v trvaní 11 (jedenásť) mesiacov a 8 (osem) dní a rozsudkom Okresného súdu Prešov zo dňa 23.02.2024, sp. zn. 4T/77/2023 v trvaní 16 (šestnásť) mesiacov z a m i e t a.

### odôvodnenie:

Rozsudkom Okresného súdu Prešov zo dňa 17.02.2020, sp. zn. 5T/127/2019 bol odsúdený uznaný vinným zo spáchania zločinu ublíženia na zdraví podľa § 155 ods. 1 Trestného zákona a prečinu nebezpečného vyhrážania podľa § 360 ods. 1 Trestného zákona, za čo mu bol uložený úhrnný trest odňatia slobody vo výmere troch rokov, pričom pre jeho výkon bol zaradený do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia. Uznesením Okresného súdu Prešov zo dňa 04.03.2022, sp. zn. 41PP/11/2021 súd rozhodol o neosvedčení sa odsúdeného v skúšobnej dobe podmieničného prepustenia z výkonu trestu odňatia slobody a o vykonaní zvyšku trestu v trvaní jedenásť mesiacov a osem dní. Odsúdený nastúpil do výkonu trestu dňa 03.11.2024.

Rozsudkom Okresného súdu Prešov zo dňa 23.02.2024, sp. zn. 4T/77/2023 bol odsúdený uznaný vinným zo spáchania pokračujúceho prečinu nebezpečného vyhrážania podľa 360 ods. 2 Trestného zákona, za čo mu bol uložený trest odňatia slobody vo výmere šestnásť mesiacov, pričom pre jeho výkon bol zaradený do ústavu na výkon trestu so stredným stupňom stráženia. Zároveň mu bolo uložené ochranné protialkoholické liečenie ambulantnou formou. Odsúdený nastúpil do výkonu trestu dňa 23.02.2024.

Dňa 13.03.2025 bola tunajšiemu súdu doručená žiadosť odsúdeného o podmieničné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, ktorú odôvodnil tým, že počas výkonu sa správal slušne a po prepustení sa bude riadiť príkazmi a nariadeniami súdu.

Súd na verejnom zasadnutí konanom dňa 15.05.2025 vykonal dokazovanie výsluchom odsúdeného a prečítaním listinných dôkazov, konkrétne vyššie uvedenej žiadosti odsúdeného o podmieničné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, hodnotenia odsúdeného riaditeľom ÚVTOS Prešov spolu so skráteným výpisom klienta a odpisu registra trestov. Súd tiež oboznámil obsah pripojeného spisu Okresného súdu Prešov sp. zn. 5T/127/2019 a spisu Okresného súdu Prešov sp. zn. 4T/77/2023.

Odsúdený na verejnom zasadnutí uviedol, že na svojej žiadosti trvá. Uviedol, že má chorú mamu vo veku 68 rokov, otec už nežije a brat mu D. zomrel, takže sa nemá kto o mamu starať, preto by sa chcel o

ňu postarať. Z predchádzajúcich výkonov trestov sa poučil, už nebude páchať trestnú činnosť. Uviedol, že nie je vyučený v žiadnom odbore a pred nástupom výkonu trestu pracoval na fuškách v stavebnej oblasti. Bývať môže na adrese svojho trvalého bydliska, pričom chce poukázať, že absolvoval počas výkonu trestu aj protialkoholické liečenie v nemocnici v Trenčíne.

V odpise registra trestov má odsúdený celkovo 10 záznamov. V piatich prípadoch sa na neho hľadí, ako by nebol odsúdený. Jeho trestná činnosť má rôznorodý charakter, odsúdený bol odsúdený za trestný čin sexuálne zneužívanie, krádež, ohrozenie pod vplyvom návykovej látky, porušovanie domovej slobody, zanedbanie povinnej výživy, marenie výkonu úradného rozhodnutia. Posledné tri odsúdenia, vrátane odsúdení v predmetnej veci, sú pre spáchanie trestného činu nebezpečného vyhrážania.

Z hodnotenia ÚVV a ÚVTOS Prešov zo dňa 17.03.2025 vyplýva, že odsúdený je otcom deviatich detí, ukončil špeciálnu základnú školu, je negramotný. Pred výkonom trestu odňatia slobody bol bez trvalého pracovného pomeru. Odsúdený bol doposiaľ jedenásťkrát súdne trestaný z toho šesťkrát nepodmienečným trestom odňatia slobody. Menovaný bol do výkonu väzby dodaný dňa 06.07.2023 do Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov. Počas pobytu v uvedenom ústave sa v jeho správaní a vystupovaní objavil jeden nedostatok, kedy porušil zásady slušného správania. Uvedený nedostatok bol riešený v kompetencii zodpovedného príslušníka. Svoj voľný čas trávil športovou činnosťou, hraním spoločenských hier a počúvaním ústavného rozhlasu. V kontakte bol s blízkou rodinou prostredníctvom korešpondencie, návštev a prijímania nárokových balíkov. Počas výkonu väzby disciplinárne odmenený nebol, disciplinárny trest vykázaný nemá. Po právoplatnom odsúdení bol následne dňa 19.03.2024 premiestnený za účelom výkonu trestu odňatia slobody do Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Košice v ústave so stredným stupňom stráženia. Správanie menovaného bolo na nástupnom oddiele na požadovanej úrovni. Dňa 25.03.2024 bol umiestnený do oddielu s diferenciacnou skupinou „C“. Adaptácia prebehla bez problémov a negatívnych prejavov. Dňa 03.04.2024 bol premiestnený do Nemocnice pre obvinených a odsúdených a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Trenčín z dôvodu vykonania ambulantnej protialkoholického liečby nariadenej súdom. Z dostupnej osobnej dokumentácie menovaného je zrejmé, že jeho správanie počas tohto obdobia bolo na požadovanej úrovni, nastavený liečebný proces akceptoval. Disciplinárne odmenený ani disciplinárne potrestaný počas pobytu v uvedenom ústave nebol. Od 11.06.2024 bol odsúdený opätovne premiestnený do Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Košice. Jeho správanie a vystupovanie bolo v uvedenom ústave na požadovanej úrovni, v osobných veciach sa snažil udržiavať požadovaný poriadok, hygienický štandard bol v norme. V interpersonálnej oblasti vo vzťahu k ostatným odsúdeným neboli zaznamenané konfliktné situácie. Do kultúrno-osvetovej činnosti sa zapájal sporadicky, nebol členom žiadneho krúžku. Voľný čas trávil sledovaním televízneho vysielania, hraním spoločenských hier a počúvaním ústavného rozhlasu. Pracovne zaradený nebol, zo dňa 13.01.2025 evidujeme kladný poznatok v súvislosti so zodpovedným prístupom pri činnostiach súvisiacich so všeobecným rozvojom osobnosti odsúdeného. V kontakte s vonkajším svetom bol s blízkou rodinou prostredníctvom všetkých dostupných foriem. Na základe plnenia stanoveného programu zaobchádzania mu bola dňa 27.11.2024 zmenená diferenciacná skupina z „C“ na „B“. Disciplinárne odmenený ani disciplinárne potrestaný v tamom ústave nebol. Rozhodnutím Mestského súdu Košice (6Nt/49/2024) bol dňa 13.01.2025 odsúdenému zmenený spôsob výkonu trestu odňatia slobody z ústavu so stredným stupňom stráženia preradením do ústavu s minimálnym stupňom stráženia. Dňa 28.01.2025 bol odsúdený premiestnený do oddelenia výkonu trestu v F. Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov s minimálnym stupňom stráženia a bol umiestnený do výchovného kolektívu s diferenciacnou skupinou „B“, kde sa nachádza doposiaľ. Správanie a vystupovanie odsúdeného v tunajšom oddelení je na požadovanej úrovni. Povinnosti odsúdeného si plní, príkazy a pokyny príslušníkov Zboru väzenskej a justičnej stráže rešpektuje. Osobnú hygienu, ustrojenosť, ako aj čistotu v ubytovacích priestoroch udržiava na požadovanej úrovni, konfliktné sa neprejavil a authority rešpektuje. Voľný čas trávil prevažne venovaním sa športovej činnosti, hraním spoločenských hier, sledovaním televízie a počúvaním ústavného rozhlasu. Od 10.02.2025 je menovaný zaradený do vzdelávania v elementárnej komunikačnej a numerickej gramotnosti – kurz negramotných. Pre nedostatok pracovných príležitostí nebol doposiaľ v tunajšom ústave zaradený do pracovného procesu. Priebežne sa zapája do činností pre všeobecný rozvoj osobnosti odsúdeného o čom svedčí aj kladný poznatok zo dňa 14.03.2025. Sociálny kontakt udržiava s blízkou rodinou formou korešpondencie a telefonátov. Celkovo odsúdený počas doterajšieho výkonu trestu odňatia slobody nebol disciplinárne odmenený, disciplinárny trest aktuálne vykázaný nemá. Odsúdený deklaruje formálne čiastočne kritický postoj k spáchanému trestnému činu. Menovaný má súdom nariadenú ambulantnú protialkoholickú

liečbu, v ktorej má pokračovať po prepustení z výkonu trestu odňatia slobody. Resocializačná prognóza je u odsúdeného podľa nástroja hodnotenia rizika recidívy trestnej činnosti CRA nepriaznivá. Riziko recidívy trestnej činnosti je vysoké.

Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti, predovšetkým na vysoké riziko recidívy trestnej činnosti, predchádzajúce odsúdenia a s poukazom na nevyrovnaný celkový priebeh výkonu trestu riaditeľ ústavu neodporúča menovaného podmiennečne prepustiť z výkonu trestu odňatia slobody a nepripája sa k žiadosti odsúdeného o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody.

Zo skráteného výpisu klienta vyplýva, že odsúdený vykonával väzbu na základe príkazu na vzatie do väzby Okresného súdu Prešov sp. zn. 4Tp/43/2023 od 03.07.2023 do 23.02.2024, následne dňa 23.2.2024 nastúpil výkon trestu odňatia slobody vo veci Okresného súdu Prešov sp. zn. 4T/77/2023, ktorý vykonával do dňa 3.11.2024, dňa 3.11.2024 nastúpil výkon trestu odňatia slobody vo veci Okresného súdu Prešov sp. zn. 5T/127/2019.

Podľa § 415 ods. 1 Trestného poriadku, o podmiennečnom prepustení z výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje súd na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon väzby alebo riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom sa trest vykonáva, záujmového združenia občanov alebo na návrh odsúdeného na verejnom zasadnutí. Ak bol návrh odsúdeného o podmiennečné prepustenie zamietnutý, môže ho odsúdený opakovať až po uplynutí jedného roka a ak ide o odsúdeného na dvadsaťpäť rokov alebo na doživotie, po uplynutí troch rokov od zamietnutia okrem prípadu, že návrh bol zamietnutý len preto, že ho odsúdený podal predčasne

Podľa § 66 ods. 1 písm. a) Trestného zákona, súd môže odsúdeného podmiennečne prepustiť na slobodu, ak odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojím správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život, ak ide o osobu odsúdenú za prečin po výkone polovice uloženého nepodmiennečného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmiennečného trestu odňatia slobody.

Podľa § 66 ods. 3 Trestného zákona ak odsúdený má vykonať viac trestov odňatia slobody, odsúdený môže byť podmiennečne prepustený najskôr po výkone súčtu pomerných častí uložených trestov podľa odseku 1 písm. a) až c), § 67 ods. 1 a 2 a celého zvyšku trestu podľa § 68 ods. 2.

Z uvedených zákonných ustanovení vyplýva, že súd môže odsúdeného podmiennečne prepustiť z výkonu trestu odňatia slobody po splnení tak formálnej podmienky, teda po uplynutí zákonom stanovenej doby výkonu trestu (ktorá je v danom prípade po výkone dvoch tretín uloženého trestu) a vykonaní celého zvyšku trestu podľa § 68 ods. 2 ako aj po splnení materiálnych podmienok, ktorými sú plnenie povinností a správanie sa odsúdeného vo výkone trestu odňatia slobody, ktorými preukázal polepšenie a skutočnosť, že sa od odsúdeného môže očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život.

Na základe zisteného skutkového stavu je zrejmé, že u odsúdeného bola splnená formálna podmienka na podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody. Podľa súdu však odsúdený nespĺňa materiálnu podmienku na podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody.

Podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody umožňuje zmiernenie, resp. skrátenie výkonu trestu odňatia slobody v ústave na výkon trestu vtedy, ak výkonom trestu odňatia slobody vo väzenskom zariadení bol nápravno-výchovný cieľ dosiahnutý skôr, ako odsúdený vykonal trest v uloženej výmere. Teda účel trestu bol dosiahnutý už odpykaním si určitej časti uloženého trestu a z tohto dôvodu výkon zvyšku uloženého trestu odňatia slobody nie je ďalej potrebný. Dôvodmi, prečo súd zamietol žiadosť odsúdeného je, že v kontexte všetkých okolností sa javí žiadosť odsúdeného, ako podaná predčasne v zmysle (ne)naplnenia materiálnych podmienok pre poskytnutie benefitu v podobe podmiennečného prepustenia z VTOS. Pre riadnu nápravu odsúdeného a naplnenie represívnej a prevýchovnej zložky trestu je podľa názoru súdu potrebné na odsúdeného pôsobiť aj zvyškom uloženého trestu odňatia slobody, aby tak riadne prehodnotil svoj postoj k páchaniu trestnej činnosti a svoje ďalšie správanie sa na slobode.

Súd pri rozhodovaní o žiadosti odsúdeného vzal do úvahy posledné hodnotenie odsúdeného z výkonu trestu odňatia slobody, najmä prihliadal na resocializačnú prognózu, ktorá je u odsúdeného podľa

nástroja hodnotenia rizika recidívy trestnej činnosti CRA nepriaznivá. Taktiež súd prihliadal na skutočnosť, že odsúdený sa opakovane dopúšťa trestnej činnosti aj napriek uloženým nepodmienečným trestom odňatia slobody. Odsúdený bol už podmiennečne prepustený z trojročného trestu odňatia slobody, ktorý dostal za nebezpečné vyhrážanie a ublíženie na zdraví, pričom v skúšobnej dobe podmiennečného prepustenia spáchal ďalší trestný čin, taktiež sa jednalo o nebezpečné vyhrážanie. Súd je preto toho názoru, že neexistuje žiadna dostatočná garancia, že po podmiennečnom prepustení odsúdeného, tento povedie riadny život. Odsúdený svojim správaním zatiaľ nepresvedčil súd o tom, že v budúcnosti povedie riadny život.

Súd má so zreteľom na uvedené za to, že odsúdený nespĺňa materiálne podmienky na podmiennečné prepustenie zmysle § 66 ods. 1 Trestného zákona a pre riadnu nápravu odsúdeného a naplnenie represívnej a prevýchovnej zložky trestu je podľa názoru súdu potrebné na odsúdeného pôsobiť aj zvyškom uloženého trestu odňatia slobody v trvaní, aké mu bolo uložené rozsudkom Okresného súdu Prešov zo dňa 17.02.2020, sp. zn. 5T/127/2019 v spojení s uznesením Okresného súdu Prešov zo dňa 04.03.2022, sp. zn. 41PP/11/2021 a rozsudkom Okresného súdu Prešov zo dňa 23.02.2024, sp. zn. 4T/77/2023. Súd na základe vyššie uvedených skutočností a právnych úvah rozhodol tak ako je uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia a žiadosť odsúdeného o podmiennečné prepustenie zamietol.

Treba dodať, že rozhodnutie o podmiennečnom prepustení odsúdeného z výkonu trestu odňatia slobody má fakultatívnu povahu a na také rozhodnutie nemá odsúdený právny nárok.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu má právo podať sťažnosť odsúdený i prokurátor v lehote 3 (troch) pracovných dní odo dňa jeho oznámenia prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Prešove. Sťažnosť má odkladný účinok.